

Февраль 1943 г.

ПЯТНИЦА

№ 18 (1581)

Цена номера 15 коп.

Большевистский ПУТЬ

Боевые задачи сельских комсомольцев

В дни, когда вся наша страна готовится к достойной встрече 25-й годовщины Красной Армии, на предприятиях и в колхозах поднялась новая волна социалистического соревнования за усиление помощи фронту. Колхозы напряженно работают над выполнением плана поставок государству сельскохозяйственных продуктов. Во всю развертывается подготовка к весеннему севу. Колхозы борются за высокий, достойный нашего великого дела военный урожай.

В этих условиях комсомольские организации в колхозах несут серьезную ответственность за сельское хозяйство. От их работы, от работы руководимой ими молодежи в значительной степени зависит успех дела в подготовке к весеннему севу. В беседе с комсомольцами-колхозниками Михаил Иванович Калинин говорил: «А на кого же теперь должна ложиться главная тяжесть? У нас комсомол — правая рука партии и государства. Мужчины стало значительно меньше, женщины — за 30 лет — с ребятами. Им трудней, чем молодым. Вот молодежь и должна решать все в колхозе, где нет партийной организации, за все должна отвечать».

Условия колхозного хозяйства открывают широкие возможности для проявления комсомольской инициативы и хозяйственной сметки. Нет такого колхоза, где комсомольцы не могли бы найти всенародно-занятых резервов для развития общественного хозяйства, для успешной подготовки к севу. Но для того, чтобы выявить эти резервы, надо глубоко вникнуть в дела колхоза, всюду проявлять почин, настойчиво устранять недостатки. Нехватает, скажем, транспорта для вывозки навоза — подскажи правлению возможность наилучшего использования живого тягло, в частности коров. Нехватает семян для посева — примите меры, чтобы их немедленно найти, отсортировать, проверить на всхожесть, организовать их хранение. Нехватает запасных частей для ремонта тракторов и сельскохозяйственных машин — организуй изготовление и раставрацию на месте, используй для этого заброшенные детали, металлический лом. Нехватает транспортного инвентаря — организуй изготовление саней, телег. Сбор местных удобрений, снегодержание на полях, обучение новых кадров — ко всему этому комсомольцы должны приложить свои руки, проявить почин, энергию.

Междуд тем комсомольские организации нашего района в

этом отношении сделали еще очень и очень мало. Комсомольцами заготовлено всего лишь 1028 кг. верхушек картофеля, вывезено на поля 5.670 волов навоза, собрано золы и птичьего помета 160 тонн. Эти показатели говорят о том, что комсомольские организации не развернули настоящей большевистской борьбы за высокий урожай. Мало вкладывают инициативы в это большое дело. Польковские комсомольцы дважды обсуждали вопрос о подготовке к весеннему севу. Они обязались вместе со всей молодежью зимой вывезти на поля 5000 волов навоза, заготовить и вывезти 500 тонн торфа, собрать золу и другие местные удобрения. Но выполнение взятых обязательств у них идет медленно. Надо добиться того, чтобы слова комсомольцев не расходились с делом. Взятое обязательство должно быть выполнено во что бы то ни стало.

Нельзя стоять в стороне комсомольцам от подготовки к севу и смотреть равнодушно как работают колхозники. Однако встречаются такие комсомольские организации, как Михалевская, секретарь тов. Андреева, которая вопрос о подготовке к весеннему севу даже не обсуждала на комсомольском собрании. И не случайно, что там комсомольцы в этом отношении не ведут никакой работы.

Подготовка к весеннему севу — это важнейшая военно-хозяйственная задача и политическая кампания. На борьбу за высокий урожай надо поднять буквально все силы нашей колхозной деревни. Партийные организации обязаны повысить требовательность к комсомольским организациям колхозов, учить их большевистскому стилю руководства, деловитости в работе. Надо добиться того, чтобы каждая комсомольская организация в колхозе стала боевой ячейкой, ведущей за собой не только молодежь, но и всех колхозников.

Вся работа сельских комсомольцев должна быть организованной, целесустроенной, направленной к тому, чтобы каждый комсомолец и комсомолка ежедневно совершали какое-либо, пусть самое маленькое, но полезное дело, способствующее укреплению нашего государства, приближающее час окончательной победы над немецкими оккупантами.

Шефство над колхозным молодняком

Пионеры Вачской средней школы взяли шефство над 10 жеребятами Вачского колхоза.

Своих подшефных питомцев ребята посещают два раза в день. Во время чистят и кормят их, содержат в порядке помещения. Шефы Калмыков, Зайчиков и Пантелеев, ученики 5 класса, Кузицов из 6 класса, Бородин из 7 класса задались целью сохранить хороший молодняк и не только сохранить, но и вырастить из него крепких, выносливых колхозных коней.

Наши войска заняли города Белгород, Шебекино

9 февраля войска генерал лейтенанта тов. МОСКАЛЕНКО К. С., в результате упорного боя, овладели городом и крупным железнодорожным узлом БЕЛГОРОД а также городом ШЕБЕКИНО. Первыми ворвались в БЕЛГОРОД части генерал-майора тов. МЕНЬШИКОВА М. И. и полковника тов. КОСТИЦЫНА А. С. Захвачены трофеи и пленные. СОВИНФОРМБЮРО.

В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС

Наши войска заняли города Волчанска и Чугуев

10 февраля на Украине наши войска в результате упорных боев овладели городом и железнодорожной станцией ВОЛЧАНСК, городом и железнодорожной станцией ЧУГУЕВ, СОВИНФОРМБЮРО.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 10 ФЕВРАЛЯ

10 февраля на Украине наши войска в результате упорных боев овладели городом и железнодорожной станцией ВОЛЧАНСК, городом и железнодорожной станцией ЧУГУЕВ, районным центром Печениги, крупным населенным пунктом и железнодорожной станцией Белый Колодезь.

На побережье Азовского моря наши войска заняли районный центр и железнодорожную станцию Приморско-Ахтарская. Побережье Азовского моря на участке от устья реки Дон до Приморско-Ахтарской полностью очищено от противника.

На других участках фронта наши войска вели бои на прежних направлениях.

•• 9 февраля частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено 10 немецких танков, до 120 автомашин с войсками и грузами, подавлен огонь 7 артиллерийских батарей, разбиты 3 железнодорожных эшелона, рассеяно и частью уничтожено до батальона пехоты противника.

•• В районе Ростова на Дону наши войска вели ожесточенные бои с противником. На одном участке Н-ская часть разгромила батальон вражеской мотопехоты, захватила трофеи и пленных. Подбито и сожжено 7 немецких танков. Бойцы другой нашей стрелковой части вышли на линию железной дороги Новочеркасск — Ростов и ведут бои с упорно обороняющимися противником.

В районе Краматорская наши войска вели наступательные бои. На одном участке при отражении контратак противника подбито 9 танков, бронемашина и истреблено санчаще 400 немецких солдат и офицеров. На другом участке наша моторизованная часть овладела пятью населенными

пунктами и захватила большие трофеи. •• Южнее Курска наши войска продолжали успешное наступление. Части Н-ского соединения, преследуя отступающего противника, заняли ряд населенных пунктов. По дополнительным данным, в районе города Тим бойцами Н-ской части захвачено 101 орудие, 33 миномета, 72 пулемета, 1.900 винтовок, 95 автоматов, 259 автомашин, 68 тысяч артиллерийских снарядов, 240 тысяч патронов, 85 километров телефонного кабеля и 17 разных складов. Взяты пленные.

•• Севернее Курска наши войска вели наступательные бои и заняли несколько населенных пунктов. На ряде участков противник артиллериическим огнем и контратаками безуспешно пытался задержать продвижение наших частей. Все контратаки гитлеровцев отбиты. На станции Пониры нашими бойцами захвачено 18 тысяч авиабомб, склады с боеприпасами и другим военным имуществом.

•• Партизаны отряда, действующего в одном из районов Смоленской области, в конце января месяца вели бои с крупной карательной экспедицией гитлеровцев. Немцы бросили против партизан 2 батальона лыжников и подразделение эсэсовцев. В течение четырех дней советские патриоты истребили более 300 вражеских солдат и офицеров и вынудили карателей отступить.

Другой отряд смоленских партизан пустил под откос воинский эшелон противника. Разбиты паровоз и 10 вагонов с боеприпасами. Убито несколько солдат из охраны, сопровождавшей эшелон.

•• Гитлеровцы устроили кровавую резню в станице Рязанская, Краснодарского края. Фашистские мерзавцы расстре-

лили председателя колхоза «Путь Ильича» Федосью Лориеву, колхозника Сергея Симоненко и его жену Наталью Симоненко, бригадира колхоза «Шлямь революции» Гавриила Беланова и многих других мирных жителей. Всего немецко-фашистские оккупанты убили свыше 200 жителей станицы. Перед отступлением немцы намеревались сжечь станицу, но быстрое наступление Красной Армии сорвало их разбойничьи замыслы.

•• Берлинское и будапештское радио 10 февраля распространяли следующее сообщение: «В районе Курска начались ожесточенные бои. Советское командование бросило несколько соединений в предместья города Курска, но германским войскам удалось остановить их продвижение». Берлинские мошенники и их венгерские прислужники лгут без зазрения совести. Еще 8 февраля бои в предместьях Курска, а также в его окрестностях закончились полной победой частей Красной Армии и тяжелым поражением немцев. Советские войска выбили немецко-фашистских захватчиков из Курска, заняли город и успешно продвигаются дальше на запад.

У гитлеровцев имеются серьезные основания скрывать от немецкого народа вести о положении дел на советско-немецком фронте. Окружение и ликвидация немецко-фашистских войск в районе Сталинграда произвели угнетающее впечатление на население Германии. Гитлеровские захватчики боятся сказать правду о новых крупных поражениях немецких войск на советско-германском фронте и безудержно лгут. Однако, как известно, на лжи далеко не уедешь.

ОРГАН ВАЧСКОГО РАЙКОМА ВКП(б) И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ.

Адрес: р.п. Вача, Горьковской области, Дом Советов, комната № 27.

Больше заготовить верхушек картофеля

Увеличение валового сбора картофеля в условиях военного времени имеет большое государственное, а стало быть и оборонное значение.

Картофель — культура, дающая с единицы площади больше питательных веществ, чем любое другое растение, за исключением сахарной свеклы. Гектар посевов картофеля дает столько же белка, сколько гектар посева ржи, а крахмала — в три раза больше.

Отсюда ясно, насколько нам важно расширить площади под посевами картофеля и повысить его урожай.

В 1943 году необходимо еще больше расширить площади посадки картофеля в колхозах, совхозах, в подсобных хозяйствах, на индивидуальных и коллективных огородах. Вместе с этим нужно принять меры и к поднятию урожайности картофеля.

Размеры урожая картофеля прежде всего зависят от качества посадочного материала. Клубни для семенных целей нужно засыпать из лучших для данного района сортов. Семенной картофель должен быть здоровым.

Всю плановую площадь посева картофели колхозы должны обязательно обеспечить целыми семенными клубнями.

Для расширения же посадки картофеля сверх плана необходимо как можно больше заготовить добавочного посадочного материала — верхушек продовольственного картофеля по методу, предложенному академиком Лысенко.

Техника срезания верхушек проста. Надо только хорошо различать верхушку клубни от нижней его части. В верхушке сосредоточено наибольшее количество глазков (по-

чек). Нижнюю же часть легко определить по остатку стебелька (столова), которым клубень был прикреплен к кусту. Если на клубне нет стебелька, то легко различить место его прикрепления — небольшое круглое углубление.

Верхушки срезаются с здоровых клубней продовольственного картофеля, причем верхушка должна составлять 8—10 процентов от веса клубня. Чем крупнее клубни, тем верхушки срезаются большими по весу.

Срезанные верхушки слегка просушиваются. Для этого их расстилают в картофелехранилищах тонким слоем (5—10 см.) на 5—10 дней и ежедневно ворошат вручную. После просушки верхушки можно держать в картофелехранилищах слоем в 30—40 сантиметров. Температура при хранении верхушек должна быть такая же, какая обычно требуется для семенного картофеля — 1—3 градуса тепла.

Лучше всего верхушки после легкого просушки пересыпать сухим цементом или сухой землей.

Каждый колхоз и каждый колхозник может заготовить большое количество верхушек картофеля и, следовательно, накопить запас ценных семенных материалов для расширения площадей под картофелем.

Заготовка верхушек картофеля — дело большой государственной важности. Чем больше мы заготовим дополнительного посевного материала, тем больше будет посевы картофеля, тем больше будет продовольствия и технического сырья для Красной Армии и страны.

И. Бенедиктов,
Нарком земледелия
СССР.

Обзор иностранных телеграмм (с 5 по 8 февраля)

Иностранные печати о победе Красной Армии под Сталинградом — Тревога и растерянность в стане гитлеровцев

Самое видное место в иностранной печати и передаче радио занимают сообщения о победе Красной Армии под Сталинградом.

Английское агентство Рейтер передает обзор известного журналиста Стида, посвященный победе советских войск под Сталинградом. Стид указывает, что это великое испытание военной силы не имеет себе равного и может привести к исключительно знаменательным последствиям. Нельзя найти в истории ни одного примера окружения и полного уничтожения осаждающей армии в 330 тысяч человек полностью оснащенной всеми современными боевыми средствами, расположившей огромными складами и транспортом. Этой армии Гитлер приказал везти и удержать Сталинград, который рассматривался как ключик осуществлению планов германской кампании.

Огромной немецкой армии,

продолжает Стид, нанесено такое жестокое поражение, какого никогда не испытывали германские войска. Легенда о непобедимости германской армии уничтожена. Вера в военное руководство Гитлера подорвана, его личному авторитету нанесен сокрушительный удар. Истории могут рассматривать битву под Сталинградом, как поворотный пункт в судьбах Европы и, быть может, всего мира. Победа русских в битве за Сталинград знаменует начало новой, быть может, решающей фазы нынешней войны.

Газета «Нью-Йорк геральд трибюн» пишет, что разгром под Сталинградом напоминает о неизбежной гибели Гитлера и его арии, которая испытала под Сталинградом самую большую катастрофу, какая когда-либо обрушилась на германскую армию с тех пор, как существует Германия. Битва за Сталинград закончилась. Она означает, что гитлеровцы

уже перевалили за вершину своего могущества и отныне начинается их падение, на которое они обречены.

Шведская газета «Арбетарен» указывает, что пятери немцев в сетях под Сталинградом подорвали их силы. Теперь немцы далеко от Волги и еще более далеки от победы над Россией.

Победа Красной Армии под Сталинградом вызвала тревогу и растерянность среди гитлеровской клики.

В Берлине опубликовано распоряжение об объявлении во всей Германии траура в связи с разгромом и уничтожением германских войск под Сталинградом.

Кроме того, опубликован ряд приказов, направленных к проведению в жизнь обставленной Гитлером «тотальной (т. е. всеобъемлющей) мобилизации».

Предусматривается закрытие всех торговых предприятий, — от крупных универмагов до мелких лавок, — не обслуживающих военные нужды, что означает закрытие 60 процентов всех розничных торговых предприятий Германии. Закрываются все столовые, рестораны, гостиницы ремеслен-

За строгое соблюдение штатно-сметной дисциплины

В соответствии с постановлением Совнаркома СССР на финансовые органы возложена обязанность регистрации штатов, ставок и смет административно-хозяйственных учреждений, предприятий и организаций. В процессе проведения регистрационной работы в 1942 году, райфинотделом выявлено ряд грубых нарушений, особенно по системе райпотребсоюза, где перерасходован фонд зарплаты на десятки тысяч рублей. Председатель правления райпотребсоюза т. Волков и бухгалтер т. Рудакова потворствовали этим нарушениям, за что они должны нести ответственность.

Имеются и другие факты нарушений, как-то: руководство Арефинской артели «Первая пятилетка» допустило перерасход администрации-хозяйственных расходов на сумму 2.245 рублей, Польцовской артели 3.049 рублей, а директор местпромкомбината т. Степанушкин и по сей день не имеет сметы утвержденной на 1942 год. Однако несмотря на это деньги госбанк местпромкомбинату выдает без всяких препятствий.

Финансовые органы уже приступили к регистрации штатов на 1943 год. В условиях отечественной войны всемерная экономия во всем — одна из первоочередных задач руководителей предприятий, учреждений и организаций, которые должны еще более укреплять штатно-сметную дисциплину, всемерно упрощать и удешевлять управленческий аппарат.

В области административно-хозяйственных расходов провести жесткий режим экономии. Недопускать нарушения штатно-сметной дисциплины, всемерно экономить значительные суммы средств, которые крайне необходимы стране на вооружение Красной Армии.

Красава, инспектор по штатам.

На вывозке удобрений

Готовясь к весеннему севу, колхозники Давыдовского колхоза стараются как можно больше вывезти в поле навоза. Навоз они вывозят не только на лошадях, но и вручную — на салазках. Первыми инициаторами такой вывозки явились колхозницы Кирбенева А. Я. — 55 лет, Кирбенева Н. А., Громова О. И., Самохвалова Н. И. и другие.

Учитывая важность использования на работах крупнорогатого скота, колхозы Давыдовского сельского совета широко пользуются этой тягловой силой. Так, в Давыдовском колхозе обучено работе в упряжи 2 головы крупнорогатого скота.

(ТАСС).

головы скота, в Чевапинском — 2 головы, в Шороновском — 1.

Обученный скот используется на вывозке навоза, на подвозке воды для колхозных ферм, на подвозке дров колхозникам и других работах. В Шороновском колхозе, например, в быке вывезли 700 возов навоза и обеспечили колхозников дровами.

Николаев.

Тимуровская команда

Тимуровское движение получило широкое распространение среди учеников Вачской средней школы. Организованная команда тимуровцев насчитывает в своих рядах до 20 человек учащихся.

Тимуровцы успевают всюду. У Нины Завьяловой, ученицы 5 класса Вачской школы отец на фронте, мать больна. Нина не справилась одной со всей работой по дому. И вот сюда на помощь своему товарищу явились тимуровцы. Они накололи дров, принесли воды, помогли убираться в комнате. Такую помощь оказали тимуровцы в семье фронтовика тов. Пугачева. Узнав о том, что заболел одинокий учитель, тимуровцы отправились к нему на помощь. Принесли воды, накололи дров, убрали в комнате.

Много оживления и большой человеческой теплоты вносят в семьи бойцов появление тимуровцев. Кто не знает Шеронову Тамару, Лялину Галю, Черкунову Фаю и других, которые уже не раз приходили на помощь в красноармейские семьи и с большим увлечением проводили там большое, полезное дело.

Я. Кравицас.

Ответ. редактор
И. А. НИКИТИН.

В боях за прорыв блокады Ленинграда



На снимке: Красное Знамя вновь развевается над Шлиссельбургом.

Фото М. Трахмана и В. Тарасевича

Фотохроника ТАСС

Льготы работающим инвалидам отечественной войны

Советом Народных Комиссаров СССР установлен ряд льгот для инвалидов отечественной войны, работающих на предприятиях, в учреждениях и колхозах. Инвалидам отечественной войны, работающим на предприятиях и в учреждениях и колхозах, пытаются как можно больше вывезти в поле навоза. Навоз они вывозят не только на лошадях, но и вручную — на салазках. Первыми инициаторами такой вывозки явились колхозницы Кирбенева А. Я. — 55 лет, Кирбенева Н. А., Громова О. И., Самохвалова Н. И. и другие.

Учитывая важность использования на работах крупнорогатого скота, колхозы Давыдовского сельского совета широко пользуются этой тягловой силой. Так, в Давыдовском колхозе обучено работе в упряжи 2 головы крупнорогатого скота.

(ТАСС).

сторона, гостиницы ремеслен-

ти